

光伏板下种出"生态番茄":亿利37年治沙路获香港环境署长点赞

链接:www.china-nengyuan.com/news/234744.html

来源:新能源网

光伏板下种出"生态番茄":亿利37年治沙路获香港环境署长点赞

9月18日,香港特区政府环境保护署署长徐浩光在出席第十届库布其国际沙漠论坛后,专程赴内蒙古库布其沙漠进行了生态考察。期间,他深入亿利光伏治沙示范基地,亲手采摘并品尝了光伏板下种植的西红柿,这一场景经随行记者报道后,迅速引发公众关注。徐浩光表示,库布其的生态巨变令人震撼,他将全力推动内地与香港在环保领域的深度合作,成为两地绿色发展的"超级联系人"。而这片曾被称为"死亡之海"的沙漠能够焕发新生,离不开亿利资源集团37年如一日的治理与创新。

破局"死亡之海":37年治沙,从"沙进人退"到"绿进沙退"

上世纪80年代,库布其沙漠还是一片生态极度脆弱的"死亡之海"——植被覆盖率低于3%,沙尘暴年均肆虐50余次,动植物仅100多种,流沙更是不断吞噬周边农田与村庄。1988年,亿利资源集团从沙漠腹地的一家小型盐湖企业起步,因饱受风沙之苦,毅然踏上"治沙护企、治沙富民"的漫长征程。

最初的治沙之路困难重重,种下的树苗很难成活,却找不到原因;1992年一场沙尘暴伴发的洪水,几乎摧毁了企业赖以生存的盐湖;长期投入不见回报,企业一度濒临破产。但亿利资源集团没有放弃,他们在失败中摸索,总结出"锁住四周、渗透腹部、以路划区、分块治理"的科学策略。

企业在黄河南岸沙漠边缘建设起总长约200公里的防沙锁边林,有效遏制流沙南侵。同时修建近500公里的治沙作业 道路,将沙漠切割为可治理单元,开创了"以路治沙"的先河。此外,亿利资源集团通过创新的乔灌草"181"种植 模式,搭配耐寒、耐旱、耐盐碱的沙生植物,成功攻克了沙漠绿植的关键技术瓶颈。

截至2024年底,库布其亿利核心治理区植被覆盖率飙升至53%,流动沙地减少49.8%,生物多样性从100多种增至1026种,增长至原来的8.3倍。沙尘暴年均次数降至1-3次,更涵养水源200多亿立方米,固碳从几乎为0提升至1540万吨,实现了从"沙害之地"到"绿色屏障"的历史性转变。

科技+产业双轮驱动:光伏治沙书写"绿水青山就是金山银山"

"没想到,光伏板上能发电,光伏板下能种植、养殖,种出的西红柿还好吃。"徐浩光的感叹,道出了亿利资源集团"科技治沙+产业兴沙"双轮驱动模式的成效。在植被恢复的基础上,企业将光伏发电与生态农业相结合,真正实现了"绿水青山"向"金山银山"的转化。

科技是亿利资源集团治沙的硬支撑。37年来,集团依托国家林草局的支持和指导,建成库布其沙旱生灌木种质资源保护繁育基地和中国西北濒危及沙生植物种质资源库,收集1040种适生植物,选育出100个耐沙灌木品种,形成治沙节水灌木种子技术体系。同时,其创新研发了风向数据和微创水汽法耦合技术,十几秒就能种活一棵树,有效降低沙丘高度50%以上。此外,亿利资源集团近年孵化的易森智能植树机器人,集成AI、无人驾驶、北斗卫星定位等技术,将造林效率提升至人工的5倍,让治沙迈入"智能化时代"。

值得关注的是,亿利资源集团打造了"光伏+生态+产业"的立体治沙模式。其联合国内知名的民企、央企,在库布其建成3GW立体光伏治沙项目,创新"板上双面发电、板下双层生态、板间低碳产业"立体生态光伏治沙模式:其中,板上采用双玻组件,将发电量增加10%-15%,年均发电量55亿度,相当于节约180万吨标准煤;板下种植牧草、甘草、西红柿等作物,板间养殖生态鸡,带动饲草加工、特色农业等产业发展;每年还能为黄河"减负"300万吨泥沙,实现发电、固沙、增收三重效益。如今,该模式已复制到甘肃腾格里、新疆塔克拉玛干沙漠,成为中国沙戈荒地区可持续光伏治沙的典范。

亿利资源集团的治沙成果早已超越国界,获得国际社会的广泛认可。2017年,亿利资源集团董事长王文彪获联合国环境署颁发"地球卫士终身成就奖",以表彰其在生态修复和防治荒漠化方面的杰出贡献。库布其模式也被纳入联合国决议,成为全球荒漠化治理的参考样板。

随着徐浩光署长此次考察的深入及"超级联系人"角色作用的发挥,库布其的绿色实践正迎来走向更广阔舞台的契机。未来,这家从沙漠中崛起的企业,将继续以生态修复为基、以科技创新为翼,在全球荒漠化治理的舞台上,传递更多中国智慧。

原文地址: http://www.china-nengyuan.com/news/234744.html